

КИТАЙ ПРИВЕТСТВА ИЗБОРА НА ПУТИН

Председателят на КНР Ху Дзинтао изпрати поздравителна телеграма на Владимир Путин по повод неговото избиране за президент. Китай желае на руския народ успехи по пътя на процъфтяването на страната и националното възраждане. Правителството на КНР държи на развитието на китайско-руските отношения на всестранино стратегическо взаимодействие и партньорство, на задълбочаване на практическото сътрудничество между двете страни. През тази година връзките между КНР и РФ ще бъдат съсредоточени върху „един център: петте важни аспекта“. Това заяви министърът на външните работи на КНР Ян Дзиечъ на пресконференция, отговаряйки на въпроса на кореспондента на РИА „Новости“ за китайско-руските отношения.

„Един център“ означава всестранино претворяване в живота на програмата за развитие на китайско-руските отношения през следващите 10 години. „Петте важни аспекта“ са: първо - необходимо е да се организират двустранни срещи на високо ниво и размяна на делегации през тази година. Второ - необходимо е да се задълбочи политическото доверие. Трето - необходимо е постепенно да се разширява двустранното взаимноизгодно сътрудничество в търговско-икономическата област, енергетиката, научно-техническата сфера, а също и в областта на инфраструктурата. Четвърто - необходимо е да се укрепят двустранните хуманитарни контак-

ТЕЛЕФОНЕН РАЗГОВОР ВЛАДИМИР ПУТИН - ХУ ДЗИНТАО

След избирането на руския президент китайският му колега проведе личен телефонен разговор с него



ХУ ДЗИНТАО: „Уверен съм, че по време на вашето президентство Русия ще ускори осъществяването на стратегията за развитие на държавата, за обогатяване на населението, а също ще реализира държавен подем и ще постигне огромни успехи във всестраниното развитие. Китайското правителство ще окаже решителна поддръжка на Русия в избора ѝ на път на развитие, който да отговаря на реалностите, а също подкрепя на усилията, които прави Русия за осигуряване на държавния суверенитет, сигурност и икономическо развитие“.



ВЛАДИМИР ПУТИН: „Ръководството на Русия отделя сериозно внимание на развитието на отношенията с Китай, има намерение заедно с китайската страна да укрепва прагматичното сътрудничество в икономическата, научно-техническата област, енергетиката, космическата сфера, в хуманитарния и неправителствен обмен. В сложната и променлива международна обстановка взаимодействието между Русия и Китай играе роля за осигуряване на мирно и стабилно развитие на планетата“.

ти, в частност успешно да се проведе Годината на туризма на Русия в Китай. Пето - необходимо е да се задълбочи двустранното сътрудничество по международни и регионални въпроси.

Ние се надяваме, че благодарение на двустранните усилия ще бъдат постигнати по-

плодотворни резултати в процеса на развитие на китайско-руските отношения на всестранино стратегическо взаимодействие и партньорство, заяви Ян Дзиечъ.

Тези дни в Китай много от коментаторите цитират седмата статия на Владимир Путин, излязла в „Московски новос-

ти“, в която той говори за външната политика на РФ. В тази статия Путин отделя особено внимание на развитието на руско-китайските отношения. Той подчертава, че Русия се нуждае от развиващ се и стабилен Китай, а на Китай е нужна силна и успяваща Русия. Руският премиер задава въпроса какво да се прави в условията на стремително укрепващ Китай. И отговаря по следния начин:

Първо - икономическият ръст на Китай не е заплаха, а предизвикателство, което таи в себе си огромен потенциал за практическо сътрудничество, възможност за развитие на руската икономика за сметка на подема на Китай. Необходимо е да се „хване китайският вятър в платната на руската икономика“, казва той. РФ трябва активно да установява нови отношения на сътрудничество с КНР, да позволи на „китайския потенциал“ да способства за „икономическия подем“ на Сибир и Далечния изток.

Второ - действията на Китай не демонстрират желанието на страната да заеме лидиращо място в света. КНР се показва по-уверена на световната сцена, Русия приветства това. РФ и Китай ще продължат да се поддържат един друг, заедно ще решават регионалните и глобалните въпроси, укрепвайки взаимодействието в рамките на многостранните механизми, в това число СС на ООН, БРИКС, ШОС и Групата на 20-те.

Трето - Русия и Китай са утвърдили механизъм на ста-

билни двустранни отношения, които са подплатени с юридически документи. Взаимното доверие между ръководителите на двете страни достигна небивало високо ниво. Това на свой ред способства за приемането на действия в качеството на настоящето партньорство на основата на прагматизма, при отчитане на взаимните интереси. Създаденият модел на руско-китайските отношения е твърде перспективен.

Научният сътрудник от Академията на обществените науки на Китай Дзян И отбелязва, че в миналото рядко ръководители на РФ толкова много са говорили за китайско-руските отношения. Този факт показва, че не трябва да се игнорира растящата роля на КНР в развитието на многополюсните структури на света. Заедно с това то отразява важността на китайско-руските отношения за външната политика на РФ. Благодарение на усилията през последните 20 години развитието на всестраниното сътрудничество вече има определена социална база. Върешната и външната политика на двете страни определят взаимните стратегически потребности, не се променя тенденцията към многополюсно развитие, която съвместно прокарат те. От 2000 година Владимир Путин и други високопоставени руски ръководители са участници в китайско-руското сътрудничество. Двустранното взаимодействие ще се развива и занапред.

НЕОБХОДИМО Е ПОЛИТИЧЕСКО УРЕЖДАНЕ НА СИРИЙСКИЯ ВЪПРОС

МВНР на КНР последователно представи позицията на китайската страна

Отговорен представител на Министерството на външните работи на КНР официално заяви, че китайската страна, която е твърде обезпокоена от развитието на ситуацията в Сирия, твърдо е за мирно и разумно уреждане на създалата се криза, по пътя на провеждане на политически диалог и настойчиво прави усилия в тази насока.

Според декларация на МВНР най-силно безпокойство предизвикват крайното напрежение на ситуацията в Сирия, продължаващото насилие, отсъствието на политически диалог и неопределеността на перспективата за мирно уреждане на кризата. Китай е отговорна държава и приятел на Арабския свят, в това число и на Сирия. Китайската страна строго следва целите и прин-

ципите на Устава на ООН и основните норми на международните отношения. Китайската страна полага всички усилия за защита на независимостта, суверенитета и териториалната цялост на Сирия, за защита на мира и стабилността в Средния изток, за защита на мира и спокойствието в целия свят. С цел по-скорошното политическо уреждане на сирийския въпрос китайската страна заема следната позиция и се обръща със следните призови:

Първо. Сирийското правителство и всички заинтересовани страни трябва незабавно, всестранино и без уговорки да прекратят насилието, особено по отношение на невинното мирно население. Различните групировки в Сирия трябва да изразяват своята политическа воля по ненасилствен път.

Второ. Правителството и различните групи в Сирия трябва да имат предвид дългосрочните коренни интереси на страната и народа и при безпристрастното посредничество на специалния посланик на ООН и Арабската лига за Сирия незабавно да започнат необременен с допълнителни условия и без предпоставки изключителен политически диалог; необходимо е по пътя на провеждане на консултации едино-

душно да бъде изработена всестранина, подробна „пътна карта“ и временен график за реформи и колкото се може по-скоро да започне осъществяването им за целите на възстановяване на държавната стабилност и нормализацията на общественения ред.

Трето. Китайската страна поддържа ръководната роля на ООН в координирането на оказваната хуманитарна помощ. Китайската страна смята, че при съблюдаване на суверенитета на Сирия, ООН и различните посреднически структури, приемливи за всички страни, трябва да провеждат обективна и всестранина оценка на хуманитарната ситуация в Сирия и да осигуряват доставката и разпределението на хуманитарната помощ. Китайската страна има намерение да оказва хуманитарна помощ на народа на Сирия и е против всяка намеса във вътрешнополитическите дела на Сирия под „хуманитарни“ предлози.

Четвърто. Международната общност и заинтересованите страни трябва искрено да уважават независимостта, суверенитета и териториалната цялост на Сирия, да уважават правото на сирийския народ на самостоятелен избор на политическата система и пътя на развитие; необходимо е да се създадат

условия и да се оказва конструктивно съдействие на диалога между различните политически групировки в Сирия и да се уважават неговите резултати. Китайската страна не одобрява военната намеса в работите на Сирия и принудителната „смяна на режима“ и смята, че санкции или заплаха от тяхното въвеждане няма да способстват за необходимото уреждане на въпроса.

Пето. Китайската страна приветства назначаването на спецпосланика на ООН и Арабската лига за Сирия и поддържа неговата конструктивна роля за съдействие на политическото уреждане на кризата. Китайската страна поддържа активните усилия на арабските страни и Арабската лига за съдействие на политическото уреждане на кризата.

Шесто. Членовете на Съвета за сигурност на ООН трябва строго да спазват целите и принципите на Устава на ООН и основните норми на международните отношения. Като постоянен член на Съвета за сигурност на ООН Китай има намерение точно да изпълни своя дълг, да води с останалите страни равноправни, търпеливи и всеобхватни консултации по сирийската криза и да защитава единството на Съвета за сигурност на ООН.